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bélyegdij fizetendő 

Nyilttéri közlemény sora 10 kr. 

Hirdetések és Nyilttér al 
előre fiz semik a 

Szerkesztőségi iroda 

rassó, Kolostor-utcza 26. szám alatt. 

hová a lap szellemi részét illető közlemények intézendők. Kéziratok vissza nem adatnak. 

A szerkesztésért felelős : l 

D C sS. 

A lap kizdóduvatala: 

ssó, Kolostor-utcza 28. 

Ide küldendők az előfizetési pénzek és kirábtesek dijat. 

ie 

tottak bennünket a velünk 

nemzetiségekkel egy sorba, 

azt a társaságot, 

Néprajzi viszonyok a keleti 
határszélen. 

Magyar társadalmi életünk ujabb idő- 

ben kétségkivül lendületnek indult váro- 

sunkban. Azon szük mederből, melyben 

hajdan csak a felekezetiséghez volt kötve, 

áldásdusan kiáradt s a magyar állameszme 

hatása alatt egyleteket és társulatokat lé- 

tesitett, melyek nemcsak szellemileg álli- 

együtt lakó 

hanem kultu- 

ránknak befolyást is engedtek, 

Örvendetes jelenségül konstatálható, 
hogy nyelvünk és irodalmunk ismerete 

mindinkább tért hódit, s a kölcsönös meg- 
ismerés, kölcsönös tiszteletet és méltányos 
türelmet eszközöl a magyar, szász és ro- 

mán ajkuak között. 

Megvetette pedig ennek alapját első 

sorban a közigazgatás egészséges fejlődése 

1876 óta. 

Továbbfejlesztette a kölcsönös egyet- 

értést az állami suprematia folyton szem 

előtt tartása mellett gr. Bethlen András 

szeretetreméltó fellépése és áldozatkészsége, 

és hivatva lesz a paritás elvének meg- 

óvása mellett nemzeti terjeszkedésünket 

erélyesen folytatni és befejezni a mi magunk 

higgadt magatartása. 

De tényekkel állunk szemben, melye- 

ket méltányolnunk kell, hogy saját társa- 

dalmi viszonyaiuk mivelése által azokat 

ellensulyozni képesek legyünk. Értjük első 
sorban szász testvéreink intelligens állását, 

vagyonosságát és községi szervezkedését ; 
másod sorban pedig román polgártársaink 

egyetértő, szivós haladását a közigazga- 
tás terén. 

A szász iskolák ,konzervativ állása, 

nem tekintve, hogy a magyaros szellem- 

nek a középiskolai törvény érvényesülése 
óta némi engedményt tettek, szerencsésen 

kikerülte a problematizálás hátrányait, 

melyekkel a magyar tanodáknak Eötvös 

óta immár a 4-ik tanterv kétes gyümöl- 

csöztetése által megküzdeniök kellett. Ná- 

lunk óriási a tananyag, minek következ- 

ménye a tanulók tulterheltetése. Ellenben 

a szászok tanmódszere szem előtt tartja 

azt a józam elvet: Non multa, sed multum ! 

— Azért iskoláiknak szelleme nem annyira 

elméleti, mint.inkább gyakorlati s az élet- 

re és társadalomra kiható. Innen az a ra- 

gaszkodás és piétás, melylyel a szász pol- 
gár iskolái iránt viseltetik. De van a szász 

intelligentiának egy másik hatalmas ápo- 

lója: az egyház, melynek tekintélyes szava 

nemcsak erkölcsileg tanit, hanem nemze- 

tileg nevel, egyesit s vallásos hivatását a 

politikai tömöritéssel egybeköti 
Nem kicsinylendő e tekintetben a fa- 

lusi szász papok tendencziózus társadalmi 

müködése. Prázsmáron volt alkalmunk lát- 

ni, hogy a délutáni isteni tisztelettel kap- 

csolatosan a felserdült ifjusággal a kispap 

az egész hét nevezetesebb politikai ese- 

ményeit népszerüen megismertette s a 

szász nemzeti viszonyokhoz mérten beha- 

tólag méltatta. Hol találjuk ezt Székely- 
földön ? 

A mi pedig a vagyonosságot illeti, a 

takarékosságon és szorgalmon kivül szász 

testvéreinket a rationalis munka- 

beosztás és közrend erénye tünteti ki. 

Mig csángó községeinkben a csordahajtás 

csak reggel 7 órakor veszi kezdetét, ad- 

dig a szász gazda már 2 órakor talpon 

van; marhatenyésztése és mezőgazdasága 

azért virágzik. 

Csángó véreinknél, még a v et emény- 

termelés is el van hanyagolva; igaz, 

hogy a Romániával üzött, hasznot bizto- 

sitó kereskedése eddigelé felmentette őket 

a terhesebb mezei munka alól, — de mi 

lesz ezután ?2 Fakereskedésök szemlátomást 

csökken s az ipar korántsem fér még 

inyökre, ugy hogy a költségesen fentartott 

faragászati iskola is eltéveszti köztük hi- 

vatását. 

A mi pedig a községi szervezetet 

illeti, nélkülözi a székelység a vezetőket. 

A szász község hazafias papjával, hi- 

vatásáért önzetlenül lelkesülő tanitója, in- 

telligens jegyzője és tekintélyes birájával 

nem 'találkozunk a Székelyföldön sehol. 

Keresztényfalván még nem járt emberem- 

lékezet óta semmineműü végrehajtó, mig 
csángó testvéreinket pörlekedő természete 

kiforgatja minden vagyonukból, 

Nem emlitve, hogy 1848. előtt Bras- 

sóban alig három oláh háztulajdonos léte- 

zett a belvárosban, mig ma 68-an fölül 

lehetnek, – szembeötlőleg tünik fel a 

román elem befolyása a kommunitási gyü- 

lésekben. És a miénk ?.... 

De van a vidéki román lakos 
ságnak egy melegitő góczpontja: az „Al- 

bina*-bank, melynek befolyása az ezész 

Székelyföldre kiárad. A helyett, hogy mi 

magyarositanánk, sajnosan kell néznünk, 

mikép oláhosodik el a görög 

vallásu tiszta székelység 
egész keleten. S mig a román elem 
számszerint gyarapodik, addig csángóink 

és székelyeink kivándorlása Romániába 

mind nagyobb mérveket ölt. nem 

Ennek okait igen jól ismerjük, s nje 

jal tudnánk rámutatni a rákfene okozóira. 

De mi ez alkalommal csak tényeket akartunk 

fölhozni, s tartózkodunk minden kritiká- 

tól; tervek és javaslatokkal fellépni pedig 

hatáskörünkön kivül esik. 

Belföld. 
Az igazságügyi vita 7 nap alatt letár- 

gyaltatott. Szilágyi Dezső bámulatos tájéko- 
zottsága, melyet tárczája és különösen a tör- 
vények nagy mezején tanusitott, váratlan meg- 

lepetésben részesité az összes pártokat. Nyom- 
ban a tárgyalás befejezte után benyujtá a 

miniszter a fogházakról szóló törvényjavaslatot, 
s emlékezetessé tette a máj. 18-iki ülést a 
büntető jogi novella benyujtásával. 

Az országgyülési szabadelvü vat 
18-án tartott értekezletén részletes tárgyalás 
alá vétetett a vallás- és közoktatásügyi tárcza 
költségvetése. Elnök Podmaniczky rágye 
előadó eronérmt Kérly volt. Fel 

TáOK 
Házasság egy nap alatt. 
A „Brassó" eredeti tárczája.— 

(Folytatás.) 
I. 

— Ez már mégis csak borzasztó! kiál- 
tám, földhöz vágva a most olvasott levelet. 
Oh! — Mégha valami angol lord volna, nem 

csodálnám. De egy budai Spieszbürger, egy 
kolompáros ! – Ez — ez — mégis csak égbe 

kiáltó! 
És valóban volt is okom e kiiakadásra, 

a mint az olvasó is mindjárt be fogja látni. 
Nagybátyám távozta után, midőn bámu- 

lásomból magamhoz tértem, első dolgom volt 

a 2000 frtot zaebre gyurni. 
S azzal az utczára siettem. 
Némi szükségét éreztem fölkeresni ujra 

melytől vagyoni körülmé- 

eim visszahuzódni kényszeritének. 

E 
mt teesen társalogva egymással s a pezsgő 

üvegekkel. 
A mint észre vőnek, oda rohantak hoz- 

ben agy pohár a gyöngyöző pezsgővel hallgatám 
a mindenfelől hozzám intézett kérdéseket : 

Hogy vagy? — Hol voltál? - Miért 
nem mutatod magad? Talán szerelmes a 

higgadtsággal minderre csak ezt a két szót 

válaszolám : 
—- Tönkre jutottam. 
— Ah! Bah! kiabáltak kaczagva, ez nem 

elég ok arra, hogy magát egy báró Türkössy 

a társaságtól visszavonja. 
— Meglehet - mondám közönyösen. - 

A nézetek különbözők. - Nekem ez a helyes. 
— Hanem most azt hiszem egy pár hóig sze- 

rencsés leendek társaságtokat megosztani, — 

miután - - — 
— Ahl Ahl valami nem várt örökség ! 
- Valami amerikai nagybátya, - — 
- Nagybátya az igaz, habár épen nem 

amerikai, ellenkezőleg Budán lakik s mester- 

ségére nézve kolompáros . . . 
- Ha - ha - ha – hal — 
- Ez igaz. - Ma délután meglátoga- 

tott. Elmondta, hogy van neki 50.000 frt évi 
jövedelme, a melyre én bizonyos feltétel alatt 
számot tarthatok. - S adott is mindjárt két 

ezer forintot. 
— És a feltétel - — ? 
- Mához egy évre meg kell házasodnom. 
— Guelle cher onclel — kaczagák körben. 
Azután nem szólt senki többet az egész 

tárgyról, hanem ittunk, ettünk folytonosan és 
11 órát rég elütötte, midőn oszolni kezdénk. 

- Elemér! Szólitott meg egy még gyer- 
mekkori barátom és távoli rokonom — ma- 
radj hátra! Pár szót szeretnék véled váltani. 

Öt perez mulva magunk maradtunk. 

— Mit kivánsz, Lajos ? 

—- Csekélységet. - Egy-két hóra haza 
kell rándulnom Erdélybe. - Arra akarlak 
kérni, légy utitársam. - Te még nem láttad 

e kis bérezes országot. Kezeskedhetem, hogy 
meglehetősen amusirozod magad - - - — 
azután meg szüleimnek sokat irtam rólad s 

ők igen szeretnének látni. 
— Legyen! - egyezém bele, kis gon- 

dolkozás után. - Itt Pesten ugy is oly unal- 
mas, - mondhatnám: terhes az élet. 

Másnap megindultunk a Királyhágón-tuli 
kis hazába, melynek minden talpalattnyi földje 

egy-egy lapot tölt be a történelemben. 

. . 

Lájos szülői azon szivélyesség s előzé 
kenységgel fogadtak, mely még csak a patri- 
archalis szokásokat megtartó, régi magyar 

aristokratia tulajdona. 

Társaságok, vadászatok, kirándulások 
egymást érték - — s én érzém, hogy lelki- 

leg átkezdek változni. 

Valami büvös varázsa van e hogyes or- 
szágnak, mely az embert észrevétlenül mássá 

alkotja át. 

A benn lakó nép kitartó munkássága, az 
örökös izgékonyság, mely a városok, falukban 
s minden talpalattnyi használható földön az 
emberi rendeltetésnek nagyszerü eszméjét 

ül szivárog át a fi- 
gyalmes szemlélőbe, s fölkelti benne a vágyat 
a szép, nagy nemes tettekre: mig az itt-ott 
égnek meredező romok homályos, regeszerű 
sejtelemmel hálózzák körül a lelket a mult 

idők nagyságáról. 
Minden lépten a leghatalmasabb ur ke- 

zének nyomai látszanak! S mig az erdők 
árnya, a fákon a különféle faju madárkák vi- p 

dám csicsergése nyomasztó gondolatainktól I 

szabadit meg, addig a villámokkal 
bérczek áhitatra keltik a szivet. 

Mennyire eltörpül a nagy városok min- 
den megbámult műve a természet ily óriási 

magasztossága előtt? ! 

Itt meglehet tanulni, hogy az nlsten ké- 
pére teremtett ember mily semmiség magára 
hagyatva, de azt is, hogy kezet fogva az örök 

erővel, mily magasra emelheti magát ! 

Az isteni szikra, mely minden izét el- 
tölti, a földet megvilágitó lánggá változhatik, 
mert nagyszerű tetteinek sugarai, a természet 
alkotó hatalmában lelik visszfényüket. 

– –- A blasirt báró Türkössy Elemér 
egy fél év alatt gondolkozó, tettvágy uvá 
változék át. 

A közönyt, a sziv e legutálatosabb jég 
kérgét, a hit, a bizalom, s a tettrev ágyás hove 
lassanként felolvasztá. 

A természet egy nyitott 

lassan bár, de biztosan tanit. 
Én e nagy tanitónak egy 

tanitványa levék. 
E nagy mester sugallta 

sanként egy kerekded összessé kép 

ványozott eszmék talpkövét 1 
lethez. melynek valaha fényessé, na 

lend válnia! 
A kefes olvasó 

iál 
Fede an 

sotosso rle t e 
él iból ól. 



és Moha Sándomak az erdélyi róm. 
th. status által fontartott gymnásiumok te 

kinte ében a status és a közoktatási minisz- 
m közt fenforgó mitfárenoriáke vonatkozó 

telszólalásai válnak k 

Nagy edeöda néz a ház gr. Csáky 
miniszter egyházpolitikai nyilatkozata elé. A 
szabadelvüpárt soraiból elsőnek Szász Károly 
dr., az erdélyi ref. püspök fia s a dunamel- 

léki ref. püspök unokaöcscse fog felszólalni, 
ki a legilletékesebb tolmácsa lesz a ref. egy- 
ház körében uralkodó nézeteknek. 

Kulföld. 
A szerb fegyvergyakorlatok. 

Belgrád, máj. 18. A szerb kormány összes 
külföldi képvisolőihez körjegyzéket intéz, mely- 
ben — hogy Európát megnyugtassa, — kije- 

lenti, miszerint a gyakorlatokhoz és orőditési 
munkálatokhoz behivott katonaságot junius 
18-án ismét hazakoomátia 

A görög vélesztások 

Trikupis győzelme általános. Athén 12 
kerületében mind párthivei választattak mog. 
Delyannis kormánya bukott s husznál többet 
nem mentett meg párthivei közül. Az arany- 
agio 5 százalékkal hanyatlott. A győztes párt 
160 tagból fog állani, s apnak rsozelmöke 

Sándor gróf T 
1821-1892. 

A kolozsvári társaséletből előnyösen is 
mert lovagias főur, a szabadsághős s a varázs 
tollu iró május 18 án koltói birtokán befejezte 
viharos életét. 

A ki gyönyörü tárczaczikkeit olvasta, an- 
nak szivét fájó érzet fogja el, hogy nem me- 
rülhet el lelke többé azokba a bübájos raj- 

zokba, honnan örök ifju kedély mosolygott 
szembe s a népies ártatlan csevegés csengő 
hangja édes álomba ringatta képzelmünket. 

Mint Petőfi barátja és pártfogója kezdi 
meg nyilvános életét Kedvelte a költészetet, 
ki maga is az egyetemes miveltség magas 
szinvonalán állott. Tanulmányait 1841-ben kül- 
földön befejezvén, Portugaliába, onnan pedig 
Spanyolországba ment s Don Carlos zászlójá- 
hoz szegődött. A hadi vállalat szerencsétlen 
kimenetele után Telekit Barcellonában elfog- 
ták. Csak Lessepsnek, az akkori franczia fő- 

konzulnak köszönheté a halálbűntetéstől való 
megmenekülését. Francziaországon keresztül 
Berlinbe térs tanulmányai folytatására, de 
megismerkedvén itt Liszt Ferenczezel, az ün- 

nepelt zongoramüvészszel, véle egy hosszabb 
külföldi körutra indult. 

Hazatérte után Kövárvidék megválaszté 
egyik követének. A szabadságharcz kitörtekor 
a 10-ik honvédzászlóaljba állott be és Zsurnay 
őrnagy huszáraival s a bécsi legionistákkal 
hősiesen védelmezte Deéset, de nemsokára 

Nagybányára kellett visszavonulnia. 
1848. deczemberben Bemhez csatlakozott 

s az erdélyi had intendaturájával bizatott meg. 
Mint ilyen erélyes, pontos és lelkiismeretes- 
nek dicsértetett. A csatában pedig vakmerő 
volt és ügyes. A gálfalvi csata után a kato- 
nai érdemrendet nyerte el Bemnek saját ke- 
zéből. 

A katastróta után ályuhában Boelgrádba 
majd Konstantinápolyba menekül, mig itthon 
a császári haditörvényszék őt élet- és vagyon- 
vesztésre itélte. 

Párisba került, de Napoleon államcsinyje 
után őt kiutasitották Francziaországból. Előbb 
Londonba, innen Jersey szigetére ment a hol 
Hugo Viktor meghitt baráti köréhez tartozott. 

A krimi hadjárat végével ismét Török- 
országba kerül s innen Svájozba. 1858/59-ben 
megismerkedett Garibáldival Nizzában s en- 
nek szolgálatában a Sziczilia, Kalabria és Ná- 
polyban vivott csatákban sok babért arat. 18 
évi számüzetés után végre visszakerül honába 
s többnyire Eölté Nagybányán és Kolozs. 
vártt tüle életé 

ékei czimű rendkivül érdekes 
önvletjajza örök emléket biztositanak nevének. 

A braszói m. kír. orsz. szomgyógy- 

intóret 1891. évi müködése. 
A brassói m. kir. orsz. szemgyógyinté- 

zet az 1891-ik évben is szakadatlanul az egész 
éven át működésben volt. 

A lefolyt év alatt a szemgyógyintézetben 
összesen 403 szembeteg lett gyógykezelve és 
pedig 200 férfi és 203 nő; ezen kivül 326 
bejáró szembeteg kezeltetett a szemkórodában, 
mely számba a házi rendelő órákban ingyen 
gyógykezelt nagyszámu szembetegek be nem 
számitvák. 

Nemzetiségre nézve volt 232 magyar, 
107 román és 64 német. 

Megyékre nézve a gyógykezeltek követ- 
kezőkép oszlanak fel: Háromszék megyéből 
140, Brassó megyéből 101, Küküllő megyéből 
59, Fogaras megyéből 37, Udvarhely megyé- 
ből 33, Csik megyéből 22, Besztercze megyé- 
ből 1, más megyékből 4, Romániából 6. 

Ezek közül gyógyultan elbocsáttatott 
239, javultan 145, gyógyulatlan 5, mig pedig 
az év végén 14 szembeteg az intézetben gyógy- 
kezelés alatt maradott. 

vártuk. Kérem – kérem ! Ne tessék olyan na- 
gyon sietni az itélettel. 

essék elhinni, hogy mind ez eszmék 
miellett sem szüntem meg szoretetreméltó len- 
ni, s még mindig elég jovialis frater vagyok. 

Sőt azt bhiszem, hogy mióta e változá- 
son keresztül estem, valami megelégedettség, 
valami boldogitó érzés még vialisabbá tesz. 

Kérem, azt se tessék hinni, hogy talán 
visszahuztam magam a világ örömeitől. 

Ohól! még mindig szeretem a jó bort, a 
fekete és kék szemeket, a zenét, a szép lova- 
kat; — vadászatokat stb. 

A jó s hasznos nem zárja ki a kelle- 
mest soha! 

Ez már mégis csak borzasztó! — kiál- 

m földhöz vágva a most olvasott levelet. Ez 
ár mégis csak borzasztó! 

Ezt a kifakadást kell még igazolnom a 
tisztelt olvasó előtt. 

Tiz hava mult, hogy Lajoséknál valék. 
Egy nap - az ebédnél - Constance néni, 

Lajos anyja, e szavakkal fordult hozzám : 
Elemér! Brassóba kell mennünk, be 

stvéremet meglátogatandók. - Holnap 
du uk. Remélem velünk tartasz. 

Ha megengedi ma cher tante, min- 
ynyal. 

gyed napra Brassóban valánk; s épen 
érkezénk a – — keresztelőre. 
év májos 14- én keresztelés illő 

magamnak a hat hétre, mit itt akaránk töl 
teni, külön szállást bérelhetek. 

Lajos barátom ajánlatára a Nagy-utczá- 
ban, vagy mostani néven: Kapu-utczában egy 
kis szobát vettem ki. 

Házi gazdám egy becsületes csizmadia 
volt, ki egyszerre sokat kezdett tartani magá- 
ról, mert báró lakosa van. 

Meglátogattam a ,„Czenket", ,Pap kut- 

játt s a rozsnyói várromokat, Hétfalut stb. 
stb. - Igy ismét eltelt egy hó. 

Az 1891. év jun. 11-én kaptam én azt 
a levelet, a melyet oly kiméletlenül vágtam a 

földhöz. 
Az a levél pedig semmi más nem volt, 

mint másolata egy rendesen kiállitott végren- 
deletnek, melyben engem frakkos nagybátyám 
végkép kitagad. - A levél végéhez ez utóirat 
volt csatolva : 

„Ha holnap estélig nem értesit, hogy 
moenyaszonya van, e végrendelet érvénybe lép." 

Már ki látott ilyet? 
Hogy az ördögbe házasodjam meg egy 

nap alatt ? 
— Mert különös bár, de mégis ugy van, 

hogy az egész év folytán, tán mert lelkemnek 
lassankénti átváltozását éreztem, tán mert na- 
gyon is nagy élvezetet találék a természet ti- 
tokszerü fényes könyvében olvasni, — egy 

perczig se gondoltam a házasságra. 
Igaz, hogy ezelőtt meglehetősen közö- 

nyös volt a vagyon előttem, de akkor még, 
nem volt ezélom. – De most akartam tenni, 
cselekedni, s igy ehez a legelső eszköz, a va- 
gyon elvesztése, nem hagyhatott érzéketlenül. 

(Folyt. Fköv.) 

szemcsés köthártyalobban (Trachomában) szen- 
vedvén, a teljes meggyógyulás a legtöbb 

ezetben hónapokig és gyakran évekig tartó 

gyógykezelést igényel. 

A Trachoma-esetek intézetünkben na- 
gyobbrészt sulyosabb jellegüdek - azaz a 
szaruhártya megtámadásával összekötve — 
voltak, mig ellenben a könnyebb eseteknek, 
melyeknél a kórfolyamat csak a köthártyára 
szoritkozott és melyeknél a ragályosság - 
kellő elővigyázat és rendes gyógykezelés mel- 
lett – csekély foku, a magas miniszterium 
rendelete szerint nagyobb része járólago- 
san gyógykezeltetett. 

A mütéti ténykedés ezen évben is dus 
és sikeres volt. 

Összesen 152 mütét végeztetett, közvet- 
len a szemen és a szem körül. 

A mi a szürke hályog mütétét illeti, el- 
járásunk oly módon történt, hogy a megérett 
szürke hályogot egyidejüleg a szivár- 
ványcsonkitással vittük véghez. 

Csak előrehaladott koru egyéneknél, to- 
vábbá oly egyéneknél, kik már egy szemüket 
elvesztették és végre még nem eljesen érett 
szürke hályognál a mütét két időszakban 
lett foganatositva és csak a nem teljesen érett 
szürke hályognál végezzük az előkészitő szi- 
várványcsonkitást összekötve a mesterséges 
hályogérlelésével, mely csak 6-8 hét el- 
telte után lett a tulajdonképeni mütét vég- 
rehajtva. 

Ilyen előkészitett hályog eset 18-szor 
fordult elő és ezeknél a hályog mütét által 
eltávolittatott, ezenkivül 17-szer végeztetett a 
hályogműtét egy szakban. 

Az egyszerü vonalas hályogkivevés két- 
szer, complicált hályog háromszor fordult elő. 

Hályog szétmetszés fiatal koru egyének- 
nél 5 vitetett végbe. 

Utóhályogmütét 
resztül. 

Összesen tehát 57 hályogmüűtét végez- 
tetett, melyek közül 52 teljes sikert eredmé- 
nyezett, három javult, és kétszer eredmény- 

telen volt a mütét. 
Szivárványcsonkitás (Iridectomia) 41-szer 

végeztetett és pedig: 
1. mint előkészitő mütét szürke hályog- 

nál 18-szor sikerrel. 
2. a zöld hályognál (Glaucom) 9-szer 

(7 gyógyult, 2 javult.) 
3. látási czélokra 13-szor (8 gyógyult, 

5 javult.) 
4. részletes szarucsapnál egyszer si- 

errel. 
A többi műtétek következőképen sora- 

koznak: szemhéjdaganat 6, könytömlő el- 
pusztitása 2, szemhéjrés tágitása és szükitése 
4, be- és kiszegély 16, szaruröp 6, héj oda- 

növés a szemtekéhez 1, kancsalság 1, szaru- 
csap 2, selerotomia 1, szemteke kitokolása ő, 
erenteratio bulbi 8, exrenteratio orbitaa 1 

(mind gyógyult) 
Kisebb foku műtétek, mint szaruhártya 

fekély égetése, szivárvány előesés eltávolitása, 

a könycsatorna felhasitása és kutaszolása, a 
mellső csarnok csapolása genygyülemnél stb. 

egyenként nem soroltatnak fel. 

Az ápolási napok száma 9074, a napi 

ápolási dij 56 kr. volt. 
Nem maradhat megjegyzés nélkül, hogy 

Hellvig Frigyes gondnok ur a rend és tisz- 
taság kezelése, valamint a betegek jó élelme- 
zése által az intézet czéljait nagyban előmoz- 

ditotta. 

12-szer vitetett ke- 

Dr. Fabritius József 
orsz. szemgyógyintézeti főorvos. 

Dr. Fabritius Ágost 
orsz. szomgyógyintézeti orvo s. 

A rablómóhekről. 
Türkös, 1892. máj. 15. 

A méh az állatvilág egyik legnagyobb 
nevezetessége, mint a fürgeség, szorgalom, 
önzetlenség és társadalmi rend példányképe 
szerepel. A költők sokszor, mint a virágok 
kedveseit éneklik meg. Mily gyönyörü, pél. 

dául, Arany János „Méh románcza" czimü 
költeménye ! 

S ki hinné, hogy a költők e ked- 

vencz tárgyáról, a virágok szeretőjéről annyi, 

de annyi panaszt lehet hallani ?! Ki hinné, 

Hogy javultan és nem gyógyultan bo- 
csáttatott el ily nagy számu szembeteg, az 
onnan ered, hogy a betegek nagy része (186) 

bujtogató 

ez a rablott mézet nagy tömege 
ván fel, 

lése izgatott és szokatlanul 

kovok? 
Igen, a rablóméhek miatt amnyi panas 

és oly meglepő nézeteket lehet hallani ! 

lön fajt képeznek; mások azt állitják, hogy 
méheket rablásra nevelni, vagy me 
terséges uton előkésziteni lehet; pl. ha t 
vaszszal a méhoket a kasból „farkas g 
gén'" eresztik ki, azok rablásra vetemednek 
és igy vannak e kérdés körül valóban külö 
nös combinátiók, melyek azonban mindannyiar 
tévesek és a méh eletének teljes emeretlet 
ségéből erednek 

Minden méhben már a természettöle meg 

is a méhbe egy igen hatalmas ösztönt, 
gyüjtés lázas ösztönét oltotta s igy amén 

legfáradhatatlanabb szorgalommal keresi a 
méz anyagait és ott veszi őket, a hol hozzá- 
juk férhet. 

A méh csak ugy jó szerencsére repül ki 
házából, de határozatlan irányu utjára rend- 
kivül éles szaglási tehetséget visz magával, 
mely őt biztosan kalauzolja czélja felé. Repü- 
lése közben a levegő kellemes illatot áraszt 
feléje, ő követi a légáramlatobt - és ime 
vagy valamely éddel telt virágkehelybe, vagy 
valamely méhesbe vezéreltetik, hol a kaptárak 

mézkészlete erős szagot terjeszt. Az igy oda 
csalt méh a kasok körül repdes, ólálkodik, 
hogy valahogy utat találjon a mézhalmazhoz, 
de a röplyuknál őrök állanak és igy más rés 
után kell nézni, s ha aztán valahol ily rés 
találkozik, azt a hivatlan vendég a legnagyobb 
sietséggel felhasználja, bebuvik rajta, szeren- 
csésen a mézkamrához ér, megtölti gyomrát 
az izletes édességgel és gyors ézárnyakon la- 
kásába visszatér. 

Ha azonban a kasnak valamely örítetlen 
rése nincs, akkor betörési kisérletét ujra a 
röplyuknál koczkáztatja meg; mindenféle kép- 
zelhető fogásokkal, s a legkülönfélébb ravasz 
fordulatokkal igyekszik az őröket megcsalni 
vagy kifárasztani, mig nem sikerül neki be- 
hatolni; ha pedig ez sikerült, akkor többnyire 
harcz nélkül jut a mézsejtekig s tele szivja 
magát azokból, zsákmányával hazarepül. A ki 
egy tolvaj méhet megfigyelt, az alig tagadja, 
hogy a méh sok esetben bizonyos öntudatos 
számitó tehetséget mutat . 

Ha a nyalakodónak a tolvajság egyezes 
sikerült, akkor a lakoma szinhelyére csakhamar 
ujra eljön, de nem ám többé egyedül, hanem 
czinkosok társaságában; ugyanis, a mint a 
végbevitt első tolvajlás után hazatért, közli 
testvéreivel a bőséges és olcsó mézforrás fel- 
fedezését, kik szomjas vágygyal követik őt a 
szerencsés találmányhoz. Eleinte az őrök töre- 
kesznek a tolakodókat visszaüzni a bejárattól, 
de csakhamar kénytelenek engedni a tulerő- 
nek és igy a várkapu a martalóczok előtt 
megnyilik, számuk perczről-perezre növekszik 
és rövid idő alatt az egész kas felkerekedik 
a rablóhadjáratra, mely a megtámadott kas 
teljes kiüritésével végződik. Igy lesz a nyala- 
kodóból tolvaj, a tolvajból rabló, s egy rab- 
lóból egész zsiványbanda. 

Ezzel azonban még nincs vége a dolog- 
nak, mert ha a tolvajságnak a gazda véget nem 
vet, az az egész méhtelepre kiterjed; a mint 
az első kaptár áldozatul esett, a vakmerő 

banda magasra csigázott vágytól hajtatva, 
hasonlóan a vért izlelt tigrishez, tovább foly- 

tatja garázdálkodását. Egyik kas a másik után 
megrohantatik, pardonról szó sincs! nem 

riadnak vissza a legerősebbtől sem, egész tö- 
mör hadoszlopokban rontanak reá a félelmes 
csapatok, melyek vak bátorságukban nem is- 
merik többé a veszély fogalmát, s jaj ilyen- 
kor a gyenge kasoknak; sőt az erősek is 
nem egyszer legyőzetnek és kipusztittatnak. 
Különös, hogy a legyőzöttek, miután többé 
mentésre gondolni nem lehet, még maguk s 
segitenek a méznek áthordásában 

De miképpen tehette azt egy 
fogja kérdezni valaki. — Miképen 

ki egy kas egész máhesekat? 
erre nem volna képes, az 
nem is egy teszi azt, 

kasából erős mézs 

őrülve, vidáman zug; 1ind 



T7e téve meg 

ézlelyanen ki okozta 
ez a tatárjárás — A 

éblnélll eredekb 

De kezhatta a romlást a család 
vagy anyátlansága is, mert ily 

jelent meg a ,„Magyar Geni- 

-ik száma, mely jobbadán az elhunyt 
ál amtférfiu emlékezetének van szentelve. 
atja Barossnak igen sikerült arczképét 

kereskedelem-, ipar- és közlekedésügy jel- 
vényeivel, melyekhez Radó Antal irt hangu- 

1 megható költeményt. Igen érdekes 
fépfelvétel is, melyek egyike 

ja kö 
enyeleg. Benutatja Baross szülőházát s egy 
részletet azon kis falucskából, mely a feled- 

államférfiut adta a hazának. Sikerült 
k továbbá: „Baross a miniszteri szék- 

Baross a torevéni kiállitáson", .„Ba- 
kis Gabival", „Baross a ravatalon, „a 

gyászmenet esőben, „részlet Baross teme- 

éséből", „a lánczhidtéren, ,„gyászmenet a 

e, A felsorolt remek illustratiókon ki 

dr. Na gy sándor 
Es számban ragyogtatja még remek tollát 

: is, a ki szellemes nyelveszét 

iusz elő fizetési ára egész évre 10 forint, 
téle 5 frt, negyedévre 2 frt 50 krajczár. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, ke- 

repesi ut 14. 

Az 1848-49. Tört. Lapok 
erkesztőbizottságai, munkatársai s a lap ba- 

tai minden hó 15-én az „Ujvilág" helyiség 

külön termében barátságos összejövetelt fog- 
ak rendezni a lap érdekeit illetőő eszmecse- 

rék ezéljából. 

Mózes, Bubinsten ily czimű uj ope- 

rája 8 képből áll, s előadása 2 estét tölt be. 
Az első est 4 képe: Mózes születése, A zsi- 

rabszolgasága Aegyptomban, Mózes a 

pusztában, Jehova az égő bokorban. A má 
iké: A vörös tengeren való átkelés A 

Szinészet. 
,A madarász" cz. 

adszori előadására ujabb 

ően ráltunk róla; nem marad egyéb 
ra, mint sikerült szereplésről szólani, ámbár 

„Ifjuk ori szerelem 

vonásos vigjáték tetszetősen került 
z ártatlan naivitást a csalódásig 
ntálta Robe Toni k a.; 
orbert ur türhető a n. ba- 

nbachoer ur pedig ügyes 
aufmann k. a. nem játszott 
kedvvel, mert tudjuk, hogy jó 
gondatlanság és gyermekes ész 

derült hangulatot. „A baba- 
ibleau mostan egyelőre leke- 

stélyte rende: 
t előadás a kerthelyiség 
or. 1) Hymnus; Erkel 

től, áok a eyeel 2) Az erdő alkonya ; 
Schmöolezertől, énekli a férfikar. 3) Népdal; 
Zsasskovszkytól, énekli a nőikar. 4) Szavalat; 
Bagotai Vilma k. a. 5) Népdal-egyveleg: Ja 
schik Gyulától, énekli a vegyeskar. 6) Duett; 
éneklik : Péter János és Benke Károly tag- 
társak. 7) Népdal füzér; Zimaytól, énekli a 
férfikar. 8) Záradék a zenekar által. - A 
műsort táncz követi. Jegyek ára : személy- 
jegy 80 kr, csalágjegy 3 személyre 2 frt, 
tanulójegy 40 kr. Kezdete 8 órakor. A tiszta 
jövedelem egy uj orgona költsegeire adatik. — 
Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hir- 
lapilag nyugtáztatnak. 

— barczasági szász tanitó- 
egylet f. hó 20-án a Lövölde nagytermében Co- 
menius ünnepélyt rendezett. Az ünnepélyen a 
brassómegyei hiv. tanitó-testület meghivás 
tolytán küldöttségileg vett részt. – Dr. Mor- 
res tanár, bár hosszasan, de vonzóan adta elő 
Comenius életét, méltatván műveinek nagy 
jelentőségét. Előadását szép ének előzte meg 
és zárta be. A „lövöldet nagy termében tar- 
tott közebéd alatt sikerült pohár köszöntők 
mondattak a királyra, a szász-magyar testvé- 
riségre stb. 

usszövetkezt. A brassói első 
husszbvetkeetuek tagjai az ,„Oroszlánhoz 
eczimzett vendéglő nagytermében folyó hó 

20-án értekezletet tartottak. Elnök Száva Gerő 
tudomására hozta az értekezletnek, hogy az 
alapszabályok már beterjesztettek helyben ha 
yás, illetőleg megerősités végett a kir. tör- 

vényszékhez. Majd jelenti az értekezletnek, 
hogy gondoskodott nyomtatott bejelentési nyi 
latkozatról, mely alá a szövetkezetbe lépőnek 
két tanu igazolása mellett kell magát aláirnia. 
Már ezen értekezleten is többen irták e nyi- 
latkozatot alá s fizették ki a 10 forint tag- 
sági dijt: illetve üzletrészt. Valóban örven- 
dünk, hogy már egyszer oly hosszas vajudás 
után ezen szövetkezet megtakult. Most már 
csak a befizetésektől függ, hogy e szövet- 
kezet áldásos müködését megkezdhesse. A 10 
frt tagsági dij Papp Ferencz butorgyáros ur- 
nál, (Kapu-utcza 48.), mint a szövetkezet 

igazgatójánál fizethető be: rendes nyugtázás 

mellett. Ugyanekkor irandó alá a belépési nyi- 
latkozat is. 

– Rendőri hir. Föld és épité 
si törmelék lerakása. Miután az uj 
honvédlaktanya épités helyén a Kis-Bolonya 
előtt egy nagyobb mennyiségü feltöltési anyag 
szükségeltetik, a városban történő épitésektől 
származó föld és törmelék ezen helyen ra- 
kandó el és a lerakás más helyeken meg nem 

engedtetik. 
A városi zenekar május 23-iki 

sétatéri zenéjének muűsora: 1. Kirechbach- 

induló, Sommer F.-től. 2. Magyar vigjáték- 
nyitány, Kéler Bélától. 3. Kelet rózsái, kerin- 

gő Ivanovicitól. 4. „Fonj, fonj, oh lányka 14 
Eszt népdal. 5. Falusi kedvtelések. Havasi 
dallamok 2 szárnykürtre, Marektől. 6. Fideli 

tas. Egyveleg Rehling A-től. 7. Fáradhatat- 
lanul. Gyors polka Brandner A.-tól. Kezdete 

fél 6 órakor. 
- A katonai zenekar május 

22-iki térzenéjének müűsora: 1. Wunderer: 
Estei Ferdinánd főhereczeg-induló. 2. Flo- 
tow: ,Marthat dalmüű nyitánya. 3. Rab : Ste- 
fánia-keringő. 4. Császár: Kettős a „Ku- 

nok" dalmüből. 5. Sommer: Egy séta, nagy 
vvek 6. Völkl: 90-es ezred indulója. 

Sechwabe. a nemeslelkü kötőgyá- 
ros továbbra is adja Nösnernek a bért s fel- 
gyógyulása után ujra visszatogadja őt gyárába. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
— Gyászeset. Dr. Groisz Gusztáv 

kolozsvári egyetemi jogtanár s védbeszédéről 
hires juristának neje, vasárnap Budapesten 
gyógykezeltetése közben elhunyt. A részvét 
a gyászoló család iránt általános. 

nkéntes tüzoltó egylet alakult 

Dicső-Szt.-Mártonon Gyöngyössy István a ,Kis- 
Küküllős szerkesztőjének főparancsnoksága 

alatt. . 
- Baross a népdalban. Megszületett 

már az első nóta Baross Gáborról. A Szegedi 
Napló irja, hogy egy tiszaparti kis korcsmá- 
ban halász-emberek ezt a nótát énekelték : 

„Az éjszaka be szomorut álmodtam, 
Baross Gábort fekete gyászba láttam 
Nem jól van a feje alja a népnek, 

Támadjál fel, guzted meg szegénynek. vé 

abevarsan a rut. káldy re 

Munkások im9 7 en ny 
nap óta igen izgatott hangulat uralkodik a 
fővárosi gyári munkások körében, mert több 
gyártulajdonos arra akarja kényszeriteni mun- 
kásait, hogy lépjenek ki a saját segélylegyle- 
tükből s a gyártulajdonos által alapitandó 

segélypénztárba lépjenek be. 
– Leányszöktetés. Kellemetlen 

meglepetésben részesült a napokban Svarág 
Gligor batyonyai lakos és családja, mert nem 
kevesebb történt, minthogy 14 éves leányát 

Szolgyán György fiatal földmives megszök- 
tette. A legérdekesebb a dologban az, hogy 
a szöktető a szöktetést megelőző este jegyet 
váltott egy másik leánnyal. A szökevényeknek 
ezideig még nem akadtak nyomukba. 

A szultán beteg. Egy Kon- 
stantinápolyból Londonba érkező távirat sze- 
rint a szultán komolyan megbetegedett. Ide- 

ges rohamok vettek rajta erőt s állapota nem 

lesz sokáig titokban tartható. 

Ipar, keresk., közgazdaság. 
A vetések állása Magyaror- 

szágon. Az országszerte bekövetkezett esős, 

részben azonban kevésbé hüvös időjárás kö- 

vetkeztében is a növényzet annyira javult, 
hogy a mult hetek folyamán gyengén állott 
vetések csaknem elérték a középátlagot; kü- 
lönösen a tavasziak javultak szépen, az őszi 
rozs és repcze kivételével az ősziek is. A má- 
jus havi csapadék néhol már tulsok, köd is 
volt a napokban s a gazdák nagyon aggód- 
nak, hogy a rozsda, melynek jeleit már több 
helyen észlelik, meg fogja támadni a buzát. 
Az ősziekben ép ugy, mint a tavasziakban is, 
mint a beérkezett számos tudósitásból kitü- 
nik, a eaz nagy mérvben terjed és mivel a 

talaj nagyon nedves, aszatolni csak nagyon 
kevés helyen lehet. Férgek sok helyen mu- 
tatkoznak. Az őszi buza bokrosodásáról álta- 
lában véve az alföldi vármegyékből érkeztek 
jelentések. A tavaszi veteményekben is nagyon 
terjed a gaz; a tavasziak, buza, rozs, repcze, 
árpa, zab, répa, tengeri, burgonya stb. szépen 
állanak, fejlődtek, főleg az előbbiek, sőt még 
a korai kukorica, répa, burgonya is, de a né- 

hány nap óta hüvös idő hátráltatja növésükben. 

A veotések állása külföldön. 
A földmivelésügyi miniszteriumhoz április hó 
végéről és május hó elsejéről beérkezett kon- 
zuli jelentések alapján a következő volt: Bel- 
gium. Az őszi vetések április hó végéig ki- 
elégitők voltak és általában véve ugy a buza, 
mint a rozs közepesnek jelezhető. - Bulgária. 
Az őszi vetések észak és déli Bulgáriában ki- 
tünően állanak; egyebütt is jól. A tavasziakat 
mindenütt elvetették. - Francziaország. Az 

őszi gabonanemüek mégis kielégitők. A buzá- 
val bevetett terület valamivel nagyobb. A rozs 
területe változatlan, ellenben az árpa és zab 

területe csökkent. - Nagy-Británnia. A buza 
területe csökkent. A tavasziak elvetését az 
időjárás lényegesen előmozditotta. - Német- 
ország. Az őszi vetések nagyobbára kielégi- 
tően állanak; itt-ott felszántották. A tavasziak 
vetését az időjárás többször akadályozta. - 
Olaszország. Az őszi vetésekre az áprilisi ha- 
vazás tetemes veszteséggel járt. - Oroszor- 
szág. A vetések különbözően állanak. Bessza- 
rábiában jók a vetések. - Románia. Az ősziek 
közép és jó középszerűen állanak. — Svájcz. 
A termés kilátások kedvezőtlenek. - Török- 
ország. A szalonikii konzul jelentése szerint a 

vetések kitünőek. 

Brassói piaczi árak. 
Május hó 20-iki árfolyam 

7 50 

. 6 40 

Bua legszebb 
közepes . 

„gyenge 
„elegy 60 

Rozs szép. 560 
„közepes . 5 40 

Árpa szép .3:80 

„közepes . 3 60 

80 
10 
110 

Kendermag . 
Burgonya. .. 

Disznóhus 

2.70 Juhhus . 
.230 Fagygyu fss . 
10 Fa lvaszt 

Marhahus, lg. . őő 

Az árvaház. 
rosi kapu-malot 
előtt 10 órakor a 
nál irásbeli ajánlati tae 

e 
rőnek bérbeadatni meg fog kiár 

Ezen bérlettárgy a malom 

a bérbevenni szándékozóval még 1 létre 

további bérleti feltételek a vár 
dászati eta pel betekinthetők. 

0 kros bélyeggel és 50, n 
pénzzel fellétott és lepecsételt gnn mélenak 
tok legkésőbb f, évi junius hó 2-án délelőtti 
91 óráig a városi gazdászati hivatalhoz 
nyujtandók. 

Brassó, 1892. évi május hó iöén 
418 (2-2) A városi tanács 

Sz. 854/92. 
Hirdetmény. 

ós 
Alólirt árvaszék, mint gondn ok ság 

részéről közhirré tétetik, hogy ndnykat 
Waáchter Mór gondnoksága kérelme folytá 
nevezett gondnokolt tulajdonát Képező szántó- 
földek, kaszálók és zöldséges kertek, önkéntes 
árverés utján a legtöbbet igérőnek a ortó 
városi árvaszék helyiségében (kapu-utcza 3. 
uj h. sz. I. emelet) folyó évi május hó 30-án 
délelőtt 9 órakor, a vételár azonnali megfize- 
tése mellett egyenként eladatnak; még pedig: 

Szántotöldek 15890, 14881, os6, 
14687, 8342, 8343, 103568, 10569, 11447, 
11974, azá 20535, 20834, 22600, 2260. 
hr. sz. 

Kaszálók 25202, 17662, 17668, 17680, 
irost, 17184-17789 ig és 17791–17802-ig 
hr. sz. a. Az össz zefüggő kasők egyutfésen 
kn kikiáltatni és esetleg e 

Zöldséges kertek (Gemüsostrellen) 92 
1684, 1686, 1696 és 

Az árverési 

ezéknül vket 
, 1892. évi május hó 13- án 

A városi árvaszok. 

feltételek az alólirt árva- 

410 (8-8) 

Sz. 3204/1892. tkvi. 

Árverési hirdetményi 

tóság közhirré teszi, hog 
res Borcsa Jánosnak, Gödry András é 

0 frt 9 

űgyében brassói kir. 
lusi r járásbiróság) területén lévő 

a bácsfalusi 910 sz. tjkben , 10 
1073, 107 hrsz. a. egy birtoktestet ké 
ingatlanokra 270 frtban 

1682 hrsz. fekvőre 37 frtban 
megállapitott kikiáltási árban az árverés 
rendelte és hogy a eobis megjelőlt 

tandó nyilvános árverésen és 
910 sz. tjkbeli 1071, 1072 1079 
ingatlanok 1650 frtban és a 168. 
110 frton alól eladatni nem fogi 

Ár 

vagy az tez. 4 §-ban 
árfolyammal szémított és az 1881. évi 
6 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy 

kei rendelet 8. ábam kijelölt óvadék 
grtekparírbad a kiküldött kezéhez let 
avagy az LX. t-cz. 170. § 
ben a tnkpénaek a biróságnál előleg 
helyezéséről kiállitott szabálys e 
vényt jtstolgákkni 

assó, 1892. évi áp 
kir. törvényszék, mint 

tóság. 

(14) 1— 

köszvény csúz- és id 
KWIZDM- -féle k 



Fürdő megnyitás jelentés. 
Bolgárszegben a gőzfürdőn felül az ugy- 

nevevett Vasilaki féle kertben az egászen ujon 
helyreállitott és Popovits A. András u 
onát képező fürdőintézet negnyttokt 

talmaz két szép tágas fürdőmedenczét egy 
zuhanykészülékkel és jól berendezétt kádfür 
dőt mind ujonnan fényezett kádakkal. savanyuviz. 

"ÜRDŐ-ÁRAK: 
Meleg kádfürdő fehérnemüvel együtt 30 kr. 

DŐVIDÉ 

Baross-forrás 
Az Erdővidéki „Baross-forrás" vize a legtisztább égvényes 

A legjobb asztali és üditő ital. 

Minden kön y l l 

a 20 kiadásban kdé Dr. MÚLLER 
orvosi tanácsos által, 

a megrongált idegzet és sexuá 

systemáról 

irt, kitüntetést nyert füzet. 

60 krnyi levélbélyeg beküldése ellenében 

HIDEG TÜKÖRFÜRDŐ 
felnőttek részére fehermermakel 2 

érnemü nélkül 15 ,. 

fellésznelnavel 
fehérnemü nélkül 10 , 

A t. cz. közönséget számos látogatásra 
tisztelettel meghivja 

AZ IGAZGATÓSÁG. 

gyármekek 

400 (3—12) AÁra: 1 literes 

338 

Gyomor és vese-bajokban a legkellemesebb és leghatható- 
sabb orvosság. Emeli az étvágyat és elő 

Járványok idejében rossz ivóviz helyett a legegészségesebb 
ital gyermekeknek és felnőtteknek. 

Egyedüli főraktár Brassó és környékére : 

Irk Károly füszerkereskedő urnál, Nagy-utcza 65. sz. a 

Ismét eladók kedvezményben részesülnek. =E 

a füzet megkapható Czim : Eduard Bendt 
173) 27- Braunschweig. 

mozditja az emésztést. 

50 év óta sikerrel használtatik. 
ISzeplőket és májfoltokat, valamint 

összes bőrtisztátalanságokat eltávolit 

biztosan az 

ESZÉKI SPIT- üvegnek G Er. 

aponta friss kaplató. „OOGNAC ST. GEORGES," 
Orvosilag ajánlott tökéletesen tiszta 

borgyártmány kizárva minden idegen me 
léklettől, kitünő illatu és zamatu ital. 

Ezen valódi és kitünő Cognac felülmul- 
hatlan minősége és olcsósága folytán. kü- 
lönösen szakembereknél igen nagy köz- 
kedveltségnek örvend. 

Kitünő minőségénél fogva nemcsak 
mint kellemes üditő ital élvezhető, hanem 
mint elismert erősitő és óvszer többféle 
betegségeknél, különösen vérszegénység, 
gyomorkurut, tüdő és ragályos betegségek 
és az influenza ellen tényes sikerrel lőn 
orvosi autoritások által használva és ajánlva 
s e kitünő tulajdonságánál fogva mindig 
nagyobb és nagyobb közkedveltségnek 
örvend. 406 (5 

ELŐPATAKI 

is üditő italul svolgál 

ka
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A St Georges"t Cognac egyedüli főraktára s a gyomrot nem szoritja. 

a világ első égvényes vasas savanyuvize 
mely 200 év óta van forgalomba, több világkiállitásokon kitün- 
tetve s páratlan gyógyhatásánál fogva bel- és külföldi orvosi te- 

kintélyek által elismerve és ajánlva. 
Ezren ásványviz különösen javaltatik a gyomor és belek idült hurutjaiban, 

máj és lépdaganatban, az epe kiverető csöveinek hurutos bántalmaiban, s az ezen 
állapotból származó sárgaságban, fejlődési sápkorban, 
vérpangásban, különösen aranyérben, a vesék és hugyhólyag hurutos bántalmai- 
an, vese és hugykövek képződésénél, a méh idült bántalmaiban. 

n ásványvizet nemcsak a betegek használják, 

ZER KENŐCS, 
, z és az 

szappan, 

GY ó GYVI Zz valódi minőségben csak a 

DIENES J. C.-téle 
gyógyszertarban 

ESZÉIN, Felsővávos. 
1 te Spitzer kenőcs 35 kr 

„mosdóviz 40 kr. 

s borral vegyitve a háztartásnál általános használatban van. 
Eza az egyedüli ásványviz, mely borral használva nem hevit, 

1 drab Salvator szappan 

1 doboz Lyoni rizspor 3 szinben 50 kr. és 1 frt. 

g Figyelmeztetés =E 

Csak akkor valódi, ha fenti törvényileg 
beigtatott védjegygyel el van látva és 
kéretik a t. cz. közönség csakis Dienes- 
féle Eszéki kenőt és szappant kérni 

és elfogadni. 

Főraktár Budapesten : 

TÖRÖKJÓZSEF urnál 

vérszegénys gben, altesti 

egészséges embereknek 

t
d
e
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Coldstein Józset, 
i 404) 5—24 ó á bérlője. Schul Henrik urnál Fogarason. (04) gyogyforrások árlője Eirály-utcza la. 

l Főraktár: Szt.-János-uteza 27. Rézer S.-nél. l 397 (4-6) 

Első cs. és kir. 

csáada-festeéelk- yar. 

Kronsteiner Károly Bécsben, III. ker,, Fő-ut 120. Csaját ház). 
Kitüntetve aranyérmekkel Főherczegi ós herczegi jószágigazgatóságok, cs. és kir. 
katonai kezelőségek, az összes vasut tak- ipar-, bánya- és kohó-társaságok a leg- 
több épitőtársulatok, épitési vállalatok és épitészek, valamint sok gyártulajd onosok 
és más birtokosok szállitója. 

osztrák-ma: gya 

Ezen festékek letfesté áltat 36 különféle mintában kaphatók 
kilonként 16 krtól fölfelé; mészbaen oldható ks az olajfostékhez toljesen ha- 
sonlók. 

Mintakártya és használati utasitás ingyen és bérmentve. 
(409) 2—- 

m 
WEITZER JÁNOS 

gép- waggongyár és vasöntőde részvény-társaság 
—— A RAPDON. 

Ajánlja szolgálatait a nagyérdemü közönségnek. vasönvény tágyak el- 
készitésére spuközési és másféle czélokra; elvállal továbbá vas- és fémönt- 
vények, kovácsolt all ét nyersen vagy megmunklva, gépek 
vagy más sevállalsti használatra a beküldött vázlatrajz. vagy minta szerint. 

Átvesz továbbá teljes gépek és készülékek elkészitését mezőgazdasági, 
erdészeti, bányászati czélokra stb. ugyszintén Járművek elkészitését, vasu- 
tak, erdő és iparvasutak számára. 

Nagyobb javits ok yok ( másféle mező 
gazdasági vagy se gépeken s stb. helyben keban vagy 
pedig szükség esetén ey re kiküldése által a tett helyen a leggyor- 
sabban eszközöltetnek. (352 11—12) 

Költségvetések ingyen és bérmentve kaphatok. 

B 

a 

mémk 

Első magyar gazdasági gépgyár 
részvény-táarsulat 

BUDAPESTESN, Gyártelep: kölső váczi-ut 7.ik szám. 

z
 

Ajánl hazai gyártmányu 352 (106-10) 

gőzecséplő készleteket, 
valamint mindennemü 

ga=zdasáagi géepelket 
és talajmivelő eszközöket, különösen ugy könnyü, mint kötött talaja 

hoz alkalmas legujabb rendszerü 

sorvetőgépelket. 
Árjegyzékek kivánatra készséggel küldetnek. 

z
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ajánlják : 

nemü gazdasági gépeiket és eszközeiket a legjutányosabb 

ROBEVY c 
GÉPGYÁROSOK, Budapest, 1X., Rákos-utcza 5-9. (a villanyvasut üllyi uti végállomásával szemben) 

elismert legjobb és legmunkaképesebb 

ÖozmozzoOnyaikat és gsözcseplősépeit 
taz eredetileg áltaiuk alkalmazásba vett szabadalmazott vaskerettel, kettős müködésü meghosszabbitott szalmarázókkal 
és megnagyobbitott törek- és pelyvarázó-rostákkal továbbá ujabb szerkezetü szalma-kazal-rakó- -gépeiket és más egyéb- 

as Árjegyzékek kivánatra ingyen és bérmentve megküldetnek. =x 

árakon és kedvező fizetési feltételek mellett. 

Brassó, nyomatotta kiadó-tulajdonos KÖZMÜVELŐDÉS irodalmi és műnyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában. 
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tée 


